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弹力（教案） 

教学目标

知识与技能：

  1、理解弹力的概念，知道弹力产生的原因和条件.

  2、知道压力、支持力、绳的拉力都是弹力，会分析弹力的方向，能正确画出弹力的示意图.

  3、理解形变概念，了解放大法显示微小形变.

  4.能说出胡克定律的内容并应用。

过程与方法：

  1、通过观察微小变化的实例，初步接触“放大的方法”

情感态度与价值观：

  1、通过探究弹力与形变的关系以及数据的准确记录，培养学生锲而不舍的探究的精神和求真务实的科学精神。

教学重难点：

1.弹力的产生条件
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弹力方向的判断

教学过程

（一）预习检查、总结疑惑

（二）情境导入、展示目标[来源:Zxxk.Com]
    引入教师指出，弹力与重力一样[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，是依性质而命名的一种力.告诉学生，本节课将围绕弹力展开对[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




3个方面问题的讨论，以弄清弹力的来由、弹力所遵从的规律.
（3） 合作探究、精讲点拨

1、研究问题1：什么是形变？

教师指出，物理学是一门以实验为基础的学科，研究物理问题的方法往往是从实验入手，从观察启步.我们的研究也将这样进行.关于什么是形变，将演示一组实验，请同学们注意观察实验 中物体发生的变化和变化发生的原因.

演示实验1：钢锯条在手的作用下弯曲.

演示实验2：弹簧被拉长或压短.

演示实验3：泡沫塑料块受力而被压缩、 弯曲与扭转.

演示实验4：铜片被弯成直角状.

演示实验 5：面团在重力作用下下坠，形状变化.

演示实验 6：纸张被手揉皱.

引导学生思考：上述实验中观察到的现象是否普遍存在？比如，用手指按实验桌，桌面有形状变化吗？[来源:学#科#网Z#X#X#K]
请学生再观察，观察物体形状的微小变化，并讲解观察的方法——把微小效应“放大”的实验方法.

演示实验7：玻璃瓶的微小形变效应.

演示实验8：桌面的微小形变效应.

引导学生对众多的实验现象作出归纳——这么多的实验现象告诉我们这样一个事实：当物体受到力的作用时会发生形状的改变.[来源:学#科#网Z#X#X#K]
引导学生进一步思考：在实验中，物体发生的形状改变有哪些形式.归纳出形变有拉伸、压缩、弯曲、扭转 等不同形式，它们属于两类[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




情况：一类是，受力发生形变，外力停止作用，物体可恢复原状；一类是，受力发[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




生形变后，外力停止作用亦不再恢复到原状.[来源:Zxxk.Com]
至此，对什么是形变的问题作一小结.

2、研究问题2：什么是弹力？

这里安[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




排4个演示弹力作用效果的实验，要求学生仔细观察实验现象，注意弹力发生的条件.

演示实验9：弯曲的锯条将小球弹出.

演示实验10：压缩弹簧将与之相毗邻的物理小车推出.

演示实验11：伸长着的橡皮筋将与之相连的物理小车拉过来.

演示实验12：扭转着的橡筋条使与之相系的螺旋桨转动.

根据实验现象，由学生归纳出弹力发生的两个条件：（1）施力物体与受力物体必须直接接触；（2）施力物体必须发生了弹性形变.教师指出，这是直接判断有无弹力存在的基本依据.[来源:Zxxk.Com]
作出什么是弹力[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的结论.

3、研究问题3：弹力的方向、大小？

以演示实验9～12中的弹力实验为据，逐一分析弹力方向与施力物体形变间的关 系，由学生归纳出弹力方向总是指向施力物体形变恢复的方向的规律.

教师与学生一起对压力、支持力、绳的拉 力的方向作具体分析，使学生一方面弄清压力、支持力、绳的拉力都是作为弹力的一种效果而得名，同时，掌握判断它们的方向所依从的规律.

对于弹力的大小，只需定性地了解与施力物体形[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




变程度有关，不作详细研究，并在[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




初中已有知识的基础上，直接给出胡克定律的数学表达式：F=kx.
（4） 反思总结、当堂检测（参看学案）

采取将弹力与上一节课学过的重力作比较的方式，既总结了本课知识，又复习了前课内容.

最后，要求学生们课后不仅要回忆本课学到了哪些知识内容，还应体会本课研究物理问题的方法和思路.

（5） 发导学案、布置预习

板书设计

1. 形变

2. 弹力

3. 几种弹力的方向判断

4. 胡克定律

5. 练习[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT





教学反思

本课的设计采用了课前发预习学案，学生预习本节内容，找出自己迷惑的地方。课堂上老师通过举例子、做演示实验，体[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




会弹力的存在性，进而能够说出弹力的产生条件，能够对简单的受弹力情况进行分析，最后进行当堂检测，课后进行延伸拓展，以达到提高课堂效率的目的[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




。

       本节课时间45分钟，其中情景导入、展示目标、检查预习5分钟，讲解、做演示实验20[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




分钟，反思总结当堂检测5分钟左右，练习检测10分钟，其余环节5分钟，能够完成教学内容。
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后面的教学过程中会继续研究本节课，争取设计的更科学，更有利于学生的学习，也希望大家提出宝贵意见，共同完善，共同进步!
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